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　　为了更好的为医考考生辅导，文都教育为考生开通QQ群，请考生不要错过，QQ群如下：赶快加入!意想不到的福利!就在这里!!!!
　　18医师学习交流群
　　群 号：480572459
　　18药师学习交流群
　　群 号：343709908
　　18卫生职称考试交流群
　　群 号：535184983
　　18护士学习交流群
　　群 号：529053221
　　一、最佳选择题：题干在前，选项在后。有A、B、C、D、E五个备选答案，其中只有一个为最佳答案，其余选项为干扰答案，考生须在五个选项中选出一个最符合题意的答案。
　　第 1 题 性味辛温的活血祛瘀药是( )。
　　A.丹参
　　B.艾叶
　　C.半夏
　　D.川芎
　　E.郁金
　　【正确答案】：D
　　【解题思路】：本题考查要点是川芎的性味。①丹参属于活血祛瘀药，其味苦，性微寒。②艾叶属于止血药，其味辛、苦，性温。③半夏属于化痰药，其味辛，性温。④川芎属于活血祛瘀药，其味辛，性温。⑤郁金属于活血祛瘀药，其味辛、苦，性寒。因此，本题的正确答案是D。
　　第 2 题 旋覆花配伍赭石同用，可增强( )。
　　A.消痰行水之功
　　B.凉血止血之功
　　C.平肝潜阳之功
　　D.重镇安神之功
　　E.降逆下气之功
　　【正确答案】：E
　　【解题思路】：本题考查要点是旋覆花配赭石的意义。旋覆花苦降微温，功善降逆止呕、降气化痰;赭石质重性寒，功善镇潜平肝降逆。旋覆花配赭石，寒温并用，降肺胃之逆气力强，治气逆呕恶、喘息效佳。因此，本题的正确答案是E。
　　第 3 题 既息风止痉，又清热平肝的药是( )。
　　A.珍珠
　　B.钩藤
　　C.蒺藜
　　D.珍珠母
　　E.石决明
　　【正确答案】：B
　　【解题思路】：本题考查要点是钩藤的功效。①珍珠具有安神定惊，明目除翳，解毒敛疮，润肤祛斑的功效。②钩藤具有息风止痉，清热平肝的功效。③蒺藜具有平肝，疏肝，祛风明目，散风止痒的功效。④珍珠母具有平肝潜阳，清肝明目，收湿敛疮的功效。⑤石决明具有平肝潜阳，清肝明目的功效。因此，本题的正确答案是B。
　　第 4 题 墨旱莲的功效是( )。
　　A.滋阴，润肠
　　B.滋阴，软坚
　　C.滋阴，清肺
　　D.滋阴，止血
　　E.滋阴，明目
　　【正确答案】：D
　　【解题思路】：本题考查要点是墨旱莲的功效。墨旱莲具有滋阴益肾，凉血止血的功效。因此，本题的正确答案是D。
　　第 5 题 内服涩肠止泻，外用收湿敛疮的药是( )。
　　A.赤石脂
　　B.石榴皮
　　C.椿皮
　　D.金樱子
　　E.肉豆蔻
　　【正确答案】：A
　　【解题思路】：本题考查要点是赤石脂的性能特点。①赤石脂酸涩质重，主人大肠经，功专收敛，最善固涩下焦滑脱。内服能涩肠止泻、止血止带，外用能收湿敛疮、生肌。②石榴皮酸涩收敛，性温有毒，入胃与大肠经。善涩肠止泻，治久泻久痢;能杀虫，治虫积腹痛。③椿皮苦寒燥泄，味涩收敛，既走气分，又入血分，为燥泄与涩敛兼能之品。既善清热燥湿、涩肠而止泻、止带，又能凉血收敛而止血，并兼杀虫。④金樱子酸涩性平，功专固涩下焦，善治下焦滑脱不禁诸证。⑤肉豆蔻辛行温涩，入脾、胃、大肠经。既善温中涩肠，治阳虚久泻;又能温中行气，治虚寒气滞，实为标本兼顾之品。因此，本题的正确答案是A。
　　第 6 题 白矾不具有的功效是( )。
　　A.解毒杀虫
　　B.清热消痰
　　C.利水通便
　　D.燥湿止痒
　　E.止血止泻
　　【正确答案】：C
　　【解题思路】：本题考查要点是白矾的功效。白矾具有解毒杀虫，燥湿止痒，止血止泻，清热消痰的功效。因此，本题的正确答案是C。
　　第 7 题 外用蚀疮去腐，内服祛痰平喘的药是( )。
　　A.砒石
　　B.升药
　　C.硼砂
　　D.大蒜
　　E.儿茶
　　【正确答案】：A
　　【解题思路】：本题考查要点是砒石的功效。①砒石具有外用蚀疮去腐;内服劫痰平喘，截疟功效。②升药具有拔毒去腐的功效。③硼砂外用清热解毒，内服清肺化痰。④大蒜具有消肿、解毒、杀虫的功效。⑤儿茶具有收湿敛疮，生肌止血，清肺化痰，生津止泻的功效。因此，本题的正确答案是A。
　　第 8 题 常用动物中药按入药部位不包括( )。
　　A.动物的干燥整体
　　B.动物体的一部分
　　C.动物的生理病理产物
　　D.加工合成品
　　E.动物体某一部分的加工品
　　【正确答案】：D
　　【解题思路】：本题考查要点是常用动物类中药的药用部位。常用动物类中药按药用部位分为：①动物的干燥整体;②除去内脏的动物体;③动物体的某一部分;④动物的生理产物;⑤动物的病理产物;⑥动物体某一部分的加工品。选项D加工合成品不属于此范畴。因此，本题的正确答案为D。
　　第 9 题 下列选项中，哪种药材的原植物不属于菊科( )。
　　A.紫菀
　　B.苍术
　　C.川香木
　　D.白术
　　E.香附
　　【正确答案】：E
　　【解题思路】：本题考查要点是常用中药的来源。紫菀、苍术、川香木及白术的原植物均为菊科，而香附的原植物为莎草科。因此，本题的正确答案为E。
　　第 10 题 下列选项中，关于苏木药材性状的描述，正确的是( )。
　　A.表面黄绿色至淡绿色
　　B.表面紫红色或红褐色
　　C.黄白色，中间有黑褐色树脂斑纹
　　D.质硬，有油性
　　E.质松，带亮星的髓部
　　【正确答案】：E
　　【解题思路】：本题考查要点是常用茎木类中药--苏木的性状鉴别。苏木的药材呈长圆柱形或对剖半圆柱形，长10~100cm，直径3~12cm。表面黄红色至棕红色，具刀削痕，常见纵向裂缝。质坚硬，横断面略具光泽，年轮明显，有的可见暗棕色、质松、带亮星的髓部。无臭，味微涩。因此，本题的正确答案为E。
　　第 11 题 2010年《中国药典》一部规定，用干燥表示( )。
　　A.不宜用较高温度烘干的
　　B.烘干、晒干、阴干均可的
　　C.烘干、晒干均不适宜的
　　D.需短时间干燥的
　　E.需及时干燥的
　　【正确答案】：B
　　【解题思路】：本题考查要点是《中国药典》规定的药材产地加工的干燥方法。《中国药典》规定药材产地加工的干燥方法如下：(1)烘干、晒干、阴干均可的，用干燥表示;(2)不宜用较高温度烘干的，则用晒干或低温干燥(一般不超过60℃)表示;(3)烘干、晒干均不适宜的，用阴干或晾干表示;(4)少数药材需要短时间干燥，则用曝晒或及时干燥表示。因此，本题的正确答案为B。
　　第 12 题 《神农本草经》将收载的药物分为( )。
　　A.上、中、下三品
　　B.有毒、无毒两类
　　C.动物、植物两类
　　D.草本、木本两类
　　E.生熟两类
　　【正确答案】：A
　　【解题思路】：本题考查要点是《神农本草经》简介。《神农本草经》为我国已知最早的药物学专著。著者不详，成书年代约在汉代，它总结了汉代以前的药物知识。载药365种，分上、中、下三品。在序录中记载，药有毒无毒，阴干曝干，采造时月，生、熟、土地所出，真伪陈新，并各有法。并对药物的产地、采集时间、方法以及辨别药物形态真伪的重要性，有一些原则性的概括。因此，本题的正确答案为A。
　　第 13 题 甲苯法测定水分适合于( )。
　　A.牛膝
　　B.党参
　　C.杜仲
　　D.丁香
　　E.大青叶
　　【正确答案】：D
　　【解题思路】：本题考查要点是水分测定法。甲苯法测定水分适用于含挥发性成分的药品。五个选项中，只有选项D的丁香主含挥发油，且油中主要成分为丁香油酚，乙酰基丁香油酚等。因此，本题的正确答案为D。
　　第 14 题 川芎主产于( )。
　　A.四川
　　B.贵州
　　C.云南
　　D.陕西
　　E.湖北
　　【正确答案】：A
　　【解题思路】：本题考查要点是常用根及根茎类中药--川芎的产地。川芎主产于四川都江堰市、彭州市、崇州市。为栽培品。因此，本题的正确答案为A。
　　第 15 题 药材组织中有晶鞘纤维的有( )。
　　A.苦参
　　B.黄芪
　　C.人参
　　D.三七
　　E.当归
　　【正确答案】：A
　　【解题思路】：本题考查要点是常用根及根茎类中药--苦参的显微鉴别。苦参的根横切面可见：①木栓层为8-12列细胞。②韧皮部散有多数纤维束。③木质部有木纤维束，射线较宽。④薄壁细胞中含淀粉粒及草酸钙方晶。因此，本题的正确答案为A。
　　第 16 题 大黄的稀乙醇浸出液进行薄层色谱试验，在与对照品色谱相应的位置上显( )。
　　A.橙黄色斑点
　　B.亮蓝紫色斑点
　　C.棕色或红棕色斑点
　　D.紫红色斑点
　　E.蓝色或灰绿色斑点
　　【正确答案】：A
　　【解题思路】：本题考查要点是常用根及根茎类中药--大黄的理化鉴别。《中国药典》2010年版一部规定，以大黄对照药材、大黄酸对照品为对照，进行薄层色谱法试验。置紫外光灯(365nm)下检视，供试品色谱中，在与对照药材色谱相应的位置上，显相同的五个橙黄色的荧光主斑点;在与对照品色谱相应的位置上，显相同的橙黄色荧光斑点，置氨蒸气中熏后，日光下检视，斑点变为红色。因此，本题的正确答案为A。
　　第 17 题 黄芪横切面上有少数石细胞，位于( )。
　　A.木栓层
　　B.近栓内层
　　C.韧皮部
　　D.木质部
　　E.射线内
　　【正确答案】：B
　　【解题思路】：本题考查要点是常用根及根茎类中药--黄芪的显微鉴别。黄芪根横切面可见：①木栓层细胞数列，栓内层为3~5列厚角细胞。②韧皮部有纤维束，与筛管群交替排列;近栓内层处有时可见石细胞;韧皮射线外侧弯曲，常有裂隙。③形成层成环。④术质部导管单个或2-3个成群，有木纤维束，木射线明显，射线中有时可见单个或2~4个成群的石细胞。⑤薄壁细胞含淀粉粒。因此，本题的正确答案为B。
　　第 18 题 下列选项中，除哪项外均为茅苍术的粉末特征( )。
　　A.石细胞单个或成群，常和木栓细胞连在一起
　　B.纤维梭形，常成柬
　　C.菊糖多见表面呈放射状纹理
　　D.乳管分枝状
　　E.草酸钙小针晶存在于薄壁细胞中
　　【正确答案】：D
　　【解题思路】：本题考查要点是常用根及根茎类中药--茅苍术的粉末特征。茅苍术粉末为棕色。①草酸钙针晶较小，长5~30μm，不规则地充塞于薄壁细胞中。②石细胞甚多，类圆形、类长方形或多角形，直径20~80μm，壁极厚，有时和木栓细胞连在一起。③纤维大多成束，长梭状，直径约至40μm，壁极厚，术化。④菊糖多见，表面常现放射状纹理。所以，选项D不属于茅苍术的粉末特征。因此，本题的正确答案为D。
　　第 19 题 下列选项中，除哪项外均为麦冬的横切面特征( )。
　　A.表皮细胞1列
　　B.根表皮细胞3~5列，木化
　　C.皮层有含针晶束的黏液细胞
　　D.内皮层明显，内为石细胞
　　E.中柱小，辐射型维管束，髓小
　　【正确答案】：D
　　【解题思路】：本题考查要点是常用根及根茎类中药--麦冬的横切面特征。麦冬的横切面可见：①表皮细胞1列或脱落，根被为3-5列木化细胞。②皮层宽广，散有含草酸钙针晶束的黏液细胞;内皮层细胞壁均匀增厚，木化，有通道细胞，其外侧为1列石细胞，其内壁及侧壁均增厚，纹孔细密。③中柱较小，中柱鞘为1-2列薄壁细胞;辐射型维管束，韧皮部束16-22个，木质部由导管、管胞、木纤维以及内侧的木化细胞连接成环层。④髓小，薄壁细胞类圆形。所以，选项D的叙述是不正确的。因此，本题的正确答案为D。
　　第 20 题 紫苏叶的来源为( )。
　　A.唇形科紫苏的叶
　　B.豆科紫苏的叶
　　C.蔷薇科紫苏的叶
　　D.茄科紫苏的叶
　　E.唇形科白苏的叶
　　【正确答案】：A
　　【解题思路】：本题考查要点是常用叶类中药--紫苏叶的来源。紫苏叶的来源为唇形科植物紫苏的干燥叶(或带嫩枝)。因此，本题的正确答案为A。
　　第 21 题 粉末中含有细胞壁三面加厚一面菲薄的石细胞、油细胞、纤维及草酸钙针晶的药材是( )。
　　A.杜仲
　　B.厚朴
　　C.肉桂
　　D.秦皮
　　E.黄柏
　　【正确答案】：C
　　【解题思路】：本题考查要点是常用皮类中药--肉桂的粉末性状。肉桂粉末为红棕色。①纤维多单个散在，少数2-3个并列，长梭形，平直或波状弯曲，长195~920μm，直径25~50μm，壁极厚，纹孔不明显，木化。②石细胞类圆形、类方形，直径32~88μm，壁厚，有的一面菲薄。③油细胞类圆形或长圆形，直径45~108μm，含黄色油滴状物。④草酸钙针晶或柱晶较细小，成束或零星散在于射线细胞中。⑤木栓细胞多角形，含红棕色物。因此，本题的正确答案为C。
　　第 22 题 《中国药典》规定，小茴香果实含挥发油不得少于( )。
　　A.0.5%
　　B.1%
　　C.1.5%
　　D.2%
　　E.3%
　　【正确答案】：C
　　【解题思路】：本题考查要点是常用果实及种子类中药--小茴香的含量测定。《中国药典》2010年版一部规定，小茴香果实含挥发油不得少于1.5%(mlg)。因此，本题的正确答案为C。
　　第 23 题 含丁字毛的药材为( )。
　　A.穿心莲
　　B.广藿香
　　C.青蒿
　　D.金钱草
　　E.细辛
　　【正确答案】：C
　　【解题思路】：本题考查要点是常用全草类中药--青蒿的显微鉴别。青蒿叶表面制片可见：①上下表皮细胞形状不规则，垂周壁波状弯曲，脉脊上的表皮细胞为窄长方形。②气孔不定式。③表皮密布丁字毛及腺毛;丁字毛柄细胞3~8个，臂细胞很长;腺毛椭圆形，无柄，腺头顶面观由2个半圆形分泌细胞相对组成。因此，本题的正确答案为C。
　　第 24 题 大叶海藻和小叶海藻饮片最主要的区别是( )。
　　A.颜色不同
　　B.大小不同
　　C.叶形不同
　　D.质地不同
　　E.气味不同
　　【正确答案】：C
　　【解题思路】：本题考查要点是大叶海藻和小叶海藻饮片的性状鉴别。(1)大叶海藻饮片呈短段状。表面棕黑色至黑色。主枝略呈圆柱形，具圆锥形突起。叶多皱缩或已切断，完整者呈披针形或倒卵形，宽约1cm，边缘有锯齿，并可见另一种细丝状的枝和叶。气囊略呈球形，囊柄短。质脆。气腥，味微成。(2)小叶海藻饮片呈弯曲的短段状。表面棕黑色至黑色。枝圆柱形，直径约1mm，无刺状突起。叶细匙形或线形。气囊球形或纺锤形，囊柄长短不一，长可达1.5cm。质较硬。气腥，味微咸。所以，大叶海藻和小叶海藻饮片最主要的区别是叶形不同。因此，本题的正确答案为C。
　　第 25 题 茯苓的加工方法是( )。
　　A.晒干
　　B.发汗，阴干
　　C.蒸干
　　D.加石灰搅拌后干燥
　　E.煮后晒干
　　【正确答案】：B
　　【解题思路】：本题考查要点是常用藻、菌、地衣类中药--茯苓的加工方法。茯苓多于7~9月采挖，挖出后除去泥沙，堆置发汗后，摊开晾至表面干燥，再发汗，反复数次至现皱纹，内部水分大部散失后，阴干，称为茯苓个;或将鲜茯苓按不同部位切制，阴干，分别称为茯苓皮及茯苓块。因此，本题的正确答案为B。
　　第 26 题 下列选项中，不属于广地龙性状特征的是( )。
　　A.呈长条状薄片，弯曲
　　B.15~20cm，宽1~2cm
　　C.全体具环节，背部棕褐色至紫灰色，腹部浅黄棕色
　　D.受精囊孔3对，在67~89环节间
　　E.体轻，略呈革质，不易折断
　　【正确答案】：D
　　【解题思路】：本题考查要点是常用动物类中药--广地龙的性状特征。广地龙呈长条状薄片，弯曲，边缘略卷，长15-20cm，宽1～2cm。全体具环节，背部棕褐色至紫灰色，腹部浅黄棕色;第14-16环节为生殖带，习称白颈，较光亮。体前端稍尖，尾端钝圆，刚毛圈粗糙而硬，色稍浅。雄生殖孔在第18环节腹侧刚毛圈一小孔突上，雄交配腔不翻出，外缘有数环绕的浅皮褶，内侧刚毛圈隆起，前面两边有横排(一排或二排)小乳突，每边10-20个不等。受精囊孔2对，位于78~89环节间一椭圆形突起上，约占节周511。体轻，略呈革质，不易折断。气腥，味微咸。所以，选项D的叙述是不正确的。因此，本题的正确答案为D。
　　第 27 题 ，下列中药中含有的生物碱骨架是吡啶类的为( )。
　　A.苦参
　　B.麻黄
　　C.黄连
　　D.洋金花
　　E.汉防己
　　【正确答案】：A
　　【解题思路】：本题考查要点是常用根及根茎类中药--苦参的化学成分。苦参根含20多种生物碱，主要为苦参碱及氧化苦参碱、槐定碱，还含羟基苦参碱、N-甲基司巴汀、d-异苦参碱等。还含多种黄酮成分如苦参啶、苦参酮等。其中，苦参碱为双稠哌啶类生物碱，属于吡啶类生物碱的一种。所以，苦参含有的生物碱骨架是吡啶类。因此，本题的正确答案为A。
　　第 28 题 重结晶法溶剂选择的原则是( )。
　　A.吸附作用
　　B.分配作用
　　C.相似相溶
　　D.分子筛作用
　　E.离子交换作用
　　【正确答案】：C
　　【解题思路】：本题考查要点是重结晶法中溶剂选择的一般原则。利用化合物具有形成晶体的性质进行分离纯化，是中药化学中常用的一种分离纯化手段。重结晶法在选择溶剂时必须考虑到溶质的成分与结构，根据相似相溶原则，极性物质易溶于极性溶剂中，难溶于非极性溶剂中;非极性物质则相反。因此，本题的正确答案为C。
　　第 29 题 异羟肟酸铁反应通常用于检识( )。
　　A.三萜
　　B.生物碱
　　C.香豆素
　　D.皂苷
　　E.黄酮
　　【正确答案】：C
　　【解题思路】：本题考查要点是香豆素的异羟肟酸铁反应。异羟肟酸铁反应可用于检识香豆素。由于香豆素类具有内酯环，在碱性条件下可开环，与盐酸羟胺缩合成异羟肟酸，然后再在酸性条件下与三价铁离子络合成盐而显红色。因此，本题的正确答案为C。
　　第 30 题 大黄素型和茜草素型蒽醌的主要区别是( )。
　　A.OH数目
　　B.α-OH数目
　　C.B-OH数目
　　D.OH在侧链上的位置
　　E.OH在苯环上的位置
　　【正确答案】：E
　　【解题思路】：本题考查要点是大黄素型和茜草素型蒽醌的主要区别。大黄素型蒽醌的羟基分布于两侧的苯环上，多数化合物呈黄色。茜草素型蒽醌的羟基分布在一侧苯环上，颜色为橙黄色至橙红色，种类较少，如中药茜草中的茜草素及其苷、羟基茜草素、伪羟基茜草素。所以，大黄素型和茜草素型蒽醌的主要区别是OH在苯环上的位置。因此，本题的正确答案为E。
　　第 31 题 含木脂素的中药有( )。
　　A.五味子
　　B.秦皮
　　C.前胡
　　D.肿节风
　　E.大黄
　　【正确答案】：A
　　【解题思路】：本题考查要点是含木质素类的中药。含木质素类的中药有五味子、补骨脂、厚朴等。选项B的秦皮、选项C的前胡、选项D的肿节风均属于含香豆素的中药。因此，本题的正确答案为A。
　　第 32 题 溶于石油醚的黄酮类化合物是( )。
　　A.槲皮素
　　B.黄芩苷
　　C.芹菜素
　　D.葛根素
　　E.川陈皮素
　　【正确答案】：E
　　【解题思路】：本题考查要点是黄酮类化合物的溶解性。一般黄酮类化合物不溶于石油醚中，故可与脂溶性杂质分开，但川陈皮素(5，6，7，8，3'，4'-六甲氧基黄酮)却可溶于石油醚。因此，本题的正确答案为E。
　　第 33 题 下列杂化的氮原子碱性最弱的是( )。
　　A.sp
　　B.sp
　　C.sp
　　D.sp
　　E.sp
　　【正确答案】：A
　　【解题思路】：本题考查要点是氮原子的杂化方式。含氮化合物氮原子的孤对电子都处于杂化轨道上，其碱性随轨道中s成分比例的增加而减弱，即spspsp。因此，本题的正确答案为A。
　　第 34 题 香豆素结构中酚羟基对位有活泼氢(即无取代基)，可发生的反应为( )。
　　A.异羟肟酸铁反应
　　B.三氯化铁反应
　　C.Gibb反应或Emerson反应
　　D.Dragendorffs反应
　　E.盐酸-镁粉反应
　　【正确答案】：C
　　【解题思路】：本题考查要点是香豆素的显色反应。Gibb反应中，Gibb试剂是2，6-二氯(溴)苯醌氯亚胺，它在弱碱性条件下可与酚羟基对位的活泼氢缩合成蓝色化合物。Emerson反应中，Emerson试剂是氨基安替比林和铁氰化钾，它可与酚羟基对位的活泼氢生成红色缩合物。所以，Cibb反应或Emerson反应的酚羟基对位均有活泼氢。因此，本题的正确答案为C。
　　第 35 题 胆汁酸的提取方法主要根据胆汁酸的性质( )。
　　A.易溶于石油醚
　　B.易溶于水
　　C.成盐易溶于碱水，酸化成游离酸沉淀析出
　　D.水提醇沉法
　　E.酸提碱沉法
　　【正确答案】：C
　　【解题思路】：本题考查要点是胆汁酸的提取方法。各种胆汁酸的提取方法原理基本相同，即在新鲜动物胆汁中加入适量的固体氢氧化钠，加热煮沸，使结合胆汁酸水解成游离胆汁酸钠盐而溶于水中，收集水层，加盐酸酸化，使胆汁酸沉淀析出，即得总胆酸粗品，然后再用适当方法进行分离、精制。因此，本题的正确答案为C。
　　第 36 题 游离的香豆素的理化性质，正确的是( )。
　　A.能溶于沸水
　　B.极易溶于冷水
　　C.难溶于氯仿
　　D.难溶于甲醇
　　E.不溶于乙醚
　　【正确答案】：A
　　【解题思路】：本题考查要点是游离的香豆素的理化性质。游离的香豆素多数有较好的结晶，且大多有香味。游离的香豆素能溶于沸水，难溶于冷水，易溶于甲醇、乙醇、三氯甲烷和乙醚。因此，本题的正确答案为A。
　　第 37 题 一般黄酮苷元难溶于水，但有的黄酮为非平面性分子，分子间作用力小，所以在水中溶解度稍大，该黄酮类化合物是( )。
　　A.黄酮
　　B.黄酮醇
　　C.二氢黄酮醇
　　D.查耳酮
　　E.5-羟基黄酮
　　【正确答案】：C
　　【解题思路】：本题考查要点是黄酮类化合物的溶解性。一般游离苷元难溶或不溶于水，易溶于甲醇、乙醇、乙酸乙酯、乙醚等有机溶剂及稀碱水溶液中。其中黄酮、黄酮醇、查耳酮等平面性强的分子，因分子与分子间排列紧密，分子间作用力较大，故更难溶于水;而二氢黄酮及二氢黄酮醇等，因系非平面性分子，分子与分子间排列不紧密，分子间作用力较小，有利于水分子进入，故溶解度稍大。因此，本题的正确答案为C。
　　第 38 题 强心苷元的甾体母核C-17侧链为不饱和内酯环，甲型强心苷元17位侧链为( )。
　　A.六元不饱和内酯环
　　B.五元不饱和内酯环
　　C.五元饱和内酯环
　　D.六元饱和内酯环
　　E.七元不饱和内酯环
　　【正确答案】：B
　　【解题思路】：本题考查要点是甲型强心苷元的结构。甲型强心苷元(强心甾烯类)甾体母核的C-17位侧链为五元不饱和内酯环(△-γ内酯)，基本母核称为强心甾，由23个碳原子构成。在已知的强心苷元中，大多数属于此类。因此，本题的正确答案为B。
　　第 39 题 绿原酸的结构为( )。
　　A.咖啡酸与奎宁酸结合而成的酯(3-咖啡酰奎宁酸)
　　B.咖啡酸(有邻二酚羟基的苯丙酸类)
　　C.奎宁酸(四羟基环己酸)
　　D.5-咖啡酰奎宁酸
　　E.苯丙酸
　　【正确答案】：A
　　【解题思路】：本题考查要点是绿原酸的结构。绿原酸为一分子咖啡酸与一分子奎宁酸结合而成的酯，即3-咖啡酰奎宁酸;异绿原酸是绿原酸的同分异构体，为5-咖啡酰奎宁酸。3，4-、3，5-、4，5-二咖啡酰奎宁酸均为两分子咖啡酸与一分子奎宁酸结合而成的酯类化合物。因此，本题的正确答案为A。
　　第 40 题 含不同羟基的黄酮类化合物的酸性强弱顺序为( )。
　　A.7，4'-二羟基7-羟基5-羟基一般酚羟基
　　B.7，4'-二羟基一般酚羟基5-羟基7-羟基
　　C.7，4'-二羟基4'-羟基一般酚羟基5-羟基
　　D.7，4'-二羟基5-羟基7-羟基一般酚羟基
　　E.一般酚羟基7-羟基5-羟基7，4'-二羟基
　　【正确答案】：C
　　【解题思路】：本题考查要点是黄酮类化合物的酸性。由于酚羟基数目及位置不同，酸性强弱也不同。以黄酮为例，其酚羟基酸性强弱顺序依次为：7，4'-二羟基7或4'-羟基一般酚羟基5-羟基。因此，本题的正确答案为C。
